

# 事实走在前面 真相跑赢谎言

广东疫情期间信息公开频度、力度、精度可圈可点

羊城晚报记者 董柳

## 频度 每天一场发布会,每天公布两次数据

17年前抗击“非典”的战役,让曾经的“当事人”广东深知信息公开对于打赢疫情防控阻击战的重要性。

1月19日,国家卫生健康委确认广东首例输入性新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例。两天后的1月21日下午,广东省政府新闻办疫情防控新闻发布会开始走向常态化。省政府新闻办负责人

闻办举行了首场疫情防控新闻发布会,介绍全省疫情及防控应对情况。这是在前一天明确新型冠状病毒存在人传人现象后,广东信息发布会上的“快速反应”。

从1月27日开始,省政府新闻办疫情防控新闻发布会开始走向常态化。省政府新闻办负责人

在当日举行的新闻发布会上明确:即日起每天举行一场新闻发布会。

1月27日至2月5日,省政府新闻办已连续10天不间断举行了10场新闻发布会。目前,“每天一场新闻发布会”仍在进行中。

作为权威疫情信息的“发布

人”,省卫生健康委的信息发布也走向常态化、制度化。1月19日广东首例病例确诊后,省卫生健康委于1月20日凌晨2时51分公布了广东首例确诊病例有关情况,此后,该委每天公布最新病例数据,并从1月27日开始每天公布两次最新数据,及时回应社会关切。

## 力度 不回避热点问题,主动回应关切

随着疫情防控形势和重点的变化,省政府新闻办已举行的11场新闻发布会,每场都聚焦一个主题发布。

首场新闻发布会举行时,广东出现的是零星几例确诊病例。首场发布会,通过数据发布、介绍广东防控工作以及邀请包括钟南山院士在内的权威专家现场答疑等,让广大群众能够透明地看到广东开展的各项工作的努力。

众的担心变成宽心、放心。

此后几场发布会,分别围绕联防联控、医疗救治、个人防护科普等主题作了发布。随着返工返校潮临近,发布会紧跟疫情防控重点,分别于2月3日、4日重点就如何做好社区(村居)联防联控工作、如何做好广东教育系统疫情防控工作进行发布。

不回避热点问题,是11场新

闻发布会的显著特点。

1月27日第二场新闻发布会前,有关广东一些地市可能“封城”的传言甚嚣尘上。这场发布会上,广东省副省长张光军明确表示:“广东各地不会‘封城’。”

在1月28日的第三场新闻发布会上,相关负责人就口罩涨价、超市抢购等市民关注的热点问题,省市场监管局局长麦教猛

称将对有关价格违法举报第一时间受理、处置;省商务厅厅长郑建荣明确,广东目前的粮食库存可满足全省八个月以上的口粮消费、全省蔬菜自给率近九成,这让广大群众看清了广东的“家底”。

记者注意到,出席11场发布会的有关负责人不打官腔,不回避热点问题,让每一场发布会都干货满满。

## 精度 信息以细节取胜,公开不走过场

遮遮掩掩式的公开,易引发猜测、猜疑。而战胜猜测、猜疑,广东用的是细节。

2月4日上午,省卫生健康委公布江门新增2例确诊病例,其中1例是新会区首例确诊病例。

江门在通报该例时用了2000多字,详细描述了其活动轨迹,其中一段这样写道:“他在广州主要

外出经历是,曾于1月10日、12日、17日、19日四次坐网约车、地铁到广州南沙码头(南沙区龙穴大道南广州港南沙集装箱三期码头)……1月17日凌晨5时坐网约车(车牌号AB12G2)至云来斯堡酒店附近手拉手旅游公司集合点上大巴……”

公开时间精确到分,公布轨

迹定位到车牌号。经媒体报道,很多网友转发时为这种公开点赞。

不止江门,深圳、广州、梅州、中山等广东多地市都详细公开了确诊病例活动的地段、小区或轨迹,信息公开不搞形式、不走过场。

一直关注广东在这次疫情中信息公开工作的暨南大学粤港澳大湾区应急管理促进会会长

卢文刚认为,截至目前,广东有关疫情防控的新闻发布和信息公开,具有主动、尽快、权威、充分、专业、持续、精细、针对性等特点,并努力做到了对疫情状况不隐瞒、对公众关切问题不避重就轻,这对于防止谣言产生、发动群众群防群治打赢疫情防控阻击战能起到积极作用。

# 三天审批,“肺炎1号”全省推广

定点医院可用,专家表示:可用于轻症,不能预防感染

羊城晚报讯 记者张华、董柳、符畅,通讯员贾卫东报道:用于治疗新型冠状病毒感染的肺炎药物——肺炎1号,目前已经获得省药监局批准为院内制剂,可以在广东省内定点收治新型冠状病毒感染肺炎患者的医院内使用。

2月5日在广州市第八人民医院新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治媒体通气会上,该院中医科主任、广东省名中医谭行

华向媒体详细介绍了这一中药方的独特之处。

专家表示,新型冠状病毒感染的肺炎华南地区的患者,多以热证为主,因而拟方以疏风散热、清热解毒、益气养阴的药物为主,比如金银花、连翘等十几种药物。

在申报的时候,通过临床应用,治疗新型冠状病毒感染轻症肺炎确诊病人50例,经1周临

床观察,全部患者体温恢复正常,50%患者咳嗽症状消失,52.4%咽痛症状消失,69.6%乏力症状消失,总体症状明显好转,无一例患者转重症。

专家讨论后认为,该肺炎1号方能够明显改善轻型新型冠状病毒感染肺炎临床症状,有减重型肺炎发生的趋势,具有较好的临床价值。

经过三天审核,目前肺炎1

号药方已经批准在广东省内定点收治新型冠状病毒感染的肺炎的医院内应用。谭行华说,肺炎1号已经在100多例患者中,对改善临床症状以及肺部炎症,有一定的效果,疗效确切。目前正准备启动科研,从科学方面来论证。

需要强调的是,专家指出,千万不要夸大这个药物的作用,它并不能用来预防感染。

# 在“战疫”的最前线



5日,广州市八院嘉禾院区,“全副武装”的医护人员在隔离病区里

羊城晚报记者 林桂炎 摄

## B 奋斗在一线的党员

除了院长这一身份,雷春亮还是一名老党员。

大年三十晚上,雷春亮跟妻子提前约好一起吃团圆饭,没想到才吃了不到20分钟,就接到医院党委书记黄毅的电话,他马上丢下饭碗赶了回去。

黄毅回忆说:“那天,大家边吃盒饭边讨论方案,最终方案在年初一的凌晨敲定。”而那晚,雷春亮快凌晨3点才回到家里,对他说,“作为老党员,作为领导,我必须身先士卒。”

黄毅介绍,为应对这次疫情,该院医务人员付出了很多,

全院约350人取消休假或外出度假。为了空出另外600张床位,医院不得不把综合病房全部腾空。

如今该院最危险的战场除了发热门诊,便是隔离病区,但每开张一个隔离病区,就成立一个临时党支部,目前共成立了8个临时党支部。“病区开到哪里,组织就号召党员率先投入战斗,很多同志闻讯后写下请战书,各个党支部发出的倡议也很快得到积极响应。截至2月4日,我们已经向上级党组织报了15个发展对象。”黄毅说。

黄毅介绍,为应对这次疫情,该院医务人员付出了很多,

## A 未雨绸缪的应对

冬春之交,新型冠状病毒感染的肺炎疫情来势汹汹。

1月20日凌晨2时51分,省卫生健康委公布了广东首例输入性新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例的信息。

尽管广东首例的出现地不在广州,但此时的广州市第八人民医院已经严阵以待。该院在省卫生健康委公布广东首例病例信息的当天即发布通知称,“全院职工取消外出休假,并在广州原地待命。”

院长雷春亮在接受采访时说:“广州市第八人民医院已经做好了充分的应对准备。”

雷春亮口中的“应对准备”

包括:该院已制订了非常具体的应对新型冠状病毒的相关指引,成立了专家指导组;每天都安排专门的值班人员留守医院,专门指定了数个科室全面接受一级门诊;单独腾出200个床位应对疫情,其中6个床位是全负压ICU床位;该院嘉禾院区则提供单独一栋楼随时待命;有关防护设备一个星期前就已全部到位,准备充足。

事实证明,这种“准备”为及时救治病人赢得了宝贵时间。1月21日,广州首次报告2例新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例,随后全部转入广州市第八人民医院嘉禾院区诊治。

## C 仍待书写的奇迹

众志成城抗击疫情的磅礴力量一旦汇聚,就会爆发出强大的正能量。

广东打响疫情防控阻击战以来,冲锋在前的广州市第八人民医院打报频传:

1月30日上午11时许,一名55岁的新型冠状病毒感染的肺炎女患者在该院成功治愈出院。这是广州首例出院的病例;

该院研制的可用于治疗新型冠状病毒感染的肺炎的肺炎1号方,目前已被批准在广东省内定点收治医院应用;

广州首位新型冠状病毒感染

的肺炎病人合并囊肿破裂手术近日在该院成功实施;

截至2月5日12时,广州市累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例249例,其中237例在定点医院隔离治疗。目前,广州市第八人民医院收治了确诊病例193例……

为了让医务人员就近休息,该院在附近租下了两家酒店。“我们已经做好了打持久战的准备。”

5日下午,雷春亮这样告诉记者。

捷报尚未终止,奇迹仍在书

写,因为书写奇迹的人们没有停步。

老年人、孕产妇、儿童等群体如何做好防护?专家提醒:再无聊也不能去跳广场舞!

羊城晚报记者 张璐瑶 罗仕 李焕坤 丰西西

2月5日下午,广东省人民政府新闻办公室举行第11场疫情防控新闻发布会,通报广东省新型冠状病毒感染的肺炎疫情最新情况。省卫生健康委防控领导小组办公室主任周紫霄,省人民医院、省老年医学研究所ICU主任王首红,广州医科大学附属第三医院主任医师陈敦金,广东省妇幼保健院副院长医师郑亦男等出席,重点就如何做好老人妇女儿童等群体的疫情防控工作进行发布,并答记者问。

如何做好老人、儿童、孕产妇这三类新型冠状病毒感染肺炎易感人群的防护工作?省卫健委相关负责人和专家在发布会上做了详细介绍。

## 养老机构尚未发现病例

“疫情刚开始时,我们就发现,90%以上病例是老年人,他们大多患有基础疾病。”周紫霄说。如何切实降低老年人感染率?连日来,省卫健委做了多方面的工作。

省卫健委要求,养老机构实行封闭式管理,暂停探访,暂时不接收新入住老人,暂停一些一般性志愿者服务和社会实践服务,对所有人员出入登记和测量体温,要求所有老人无特殊情况不出外等。

截至目前,全省养老机构尚未发现确诊病例和疑似病例。

患有慢性病的老人,在当前这个特殊时期如何就医?王首红说,老年人往往患有慢性病,需要长期服药治疗,如能规律用药且病情稳定,这段时期可尝试通过互联网医院的方式在线复诊,减少到医院交叉感染的风险。

王首红特别提到,在目前的防控形势下,不提倡老年人外出跳广场舞,即使再憋闷也不要出去跳。“也不建议一个人戴着口罩跳,因为戴着口罩会憋闷,对患有高血压、冠心病、慢阻肺等基础病的老人,会增加风险。”

## 病毒有母胎垂直传播可能

特殊时期,孕妇产检要照常进行?陈敦金表示,现在处于疫情特殊时期,孕产妇一定要做好自我监护,尤其要注意三个方面。

第一,可去不可去医院的时候,建议不去。第二,产检时遵循医生对孕产妇防护的建议,要相信医生有实力做好孕产妇的防护。第三,如果实在要到医院就诊,要做好自我防护,提前预约,减少在医院逗留的时间。

疫情防控期间,儿童接种疫苗是否需要延期?郑亦男特别提醒家长,有一些疫苗是不能延迟接种的,比如狂犬疫苗,如果孩子被猫狗咬伤了,一定要尽快到指定医院接种狂犬疫苗,不能延误。

周紫霄介绍,为保障儿童健康,广东要求暂停面对面新生儿访视和儿童健康体检。

# 广州成功分离出第一株本地感染病例新冠病毒株

为抗病毒药物筛选等研究提供“种子”资源

羊城晚报讯 记者陈泽云、通讯员岳轩报道:2月5日,在国家卫健委高级别专家组组长钟南山院士指导下,广州海关技术中心生物安全三级实验室联合广州医科大学呼吸疾病国家重点实验室、广州市第八人民医院团队,同时使用多种细胞系接种样本,从一例在广州本地被感染的病例样本中,成功分离出一株新型冠状病毒(2019-nCoV)毒株,这是第一个从广州本地被感染病例样本中分离到的新型冠状病毒株,也是海关系统分离出的第一个病毒株。

钟南山为武汉一国家级病毒诊断研究中心“云授牌”

## 单日病毒检测能力超1000例

羊城晚报讯 记者蒋隽报道:广州呼吸健康研究院、国家呼吸系统疾病临床医学研究中心紧急决定,在武汉金域挂牌“国家呼吸系统疾病临床医学研究中心武汉病毒诊断研究分中心”,2月4日,中国工程院院士、国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任钟南山通过视频为该中心“云授牌”。钟南山强调,患者“早发现、早隔离比什么都重要”。

1月27日,湖北省卫健委正式将金域医学湖北子公司,武汉金域等第三方医检机构纳入湖北省新型冠状病毒核酸检测的服

务机构当中。

金域医学依托该病毒诊断研究中心的技术优势,从全国调集力量为武汉前线组建了一支PCR专业检验团队,开展新型冠状病毒核酸检测,单日检测能力可超1000例。该中心已为武汉市、深圳市、厦门市、荆州市、孝感孝南区等地承担新型冠状病毒初筛任务。通过快速整合金域医学其余省级实验室的资源和设备,优化检测方法等,把单日检测能力逐步从1000例提升到5000例以上,争取每天能够承接更多的样本。

## 防疫新举措: 12306或推出“隔号售票” 返程路上需增加防护措施

羊城晚报讯 记者马灿报道:随着返程日期的到来,客流开始逐渐增多。为应对疫情,铁路部门在推出了免收退票费举措之后,正考虑调整12306售票系统,推出“隔号售票”措施。即实现旅客分隔落座,扩大人与人之间的接触距离,降低疫情传播风险。

新型冠状病毒感染的肺炎流行期间,正常运行的飞机、火车、长途客车、公交车、地铁、轮船等公共交通工具出现疑似症状人员,应及时报告乘务人员;

5,建议携带一支笔,在需要填写旅客信息登记表时使用。